

OPT 2013

Auxiliary: $det A = \sum_{t=1}^n (-1)^{t+1} a_{t,1} det A(t,1)$

Induction:

(i) If $n=1$ then $det A = a_{1,1} = (-1)^{1+1} a_{1,1} det A(1,1)$ as $det A(1,1) = 1$.

(ii) Αν ο B προκύπτει από τον A με πολλαπλασιασμό των διε α, τότε $\det AB = \alpha \det A = \det M(\alpha) \det A$

(iii) Αν ο B προκύπτει από τον A με εναλλαγή 2 γραμμών, τότε $\det B = -\det A = \det \xi_i \det A$

(iv) Αν ο B προκύπτει από τον A με πρόσθεση της i-γραμμής του πολλαπλασιασμού με α στην j-γραμμή, τότε $\det B = \det A = 1 \cdot \det A$; (α) $\det A$

Πρόταση: Αν ο A έχει 2 γραμμές ίσες, τότε η ορίζουσα του είναι 0.

Απόδειξη: $A = \begin{pmatrix} \dots & \dots \\ \dots & \dots \end{pmatrix}$ i-γραμμή
j-γραμμή $a_{i,t} = a_{j,t}$

Με την ιδιότητα (iii): $B = A$, $\det B = -\det A$. $\det A = -\det A \Rightarrow 2\det A = 0 \Rightarrow \det A = 0$.

Πρόταση: Αν ο A έχει μια γραμμή μηδενική, τότε $\det A = 0$. Επαγωγή της ιδιότητας (ii)

Πρόταση: Έστω ότι οι πίνακες A, B, C έχουν ίδες τις γραμμές της ίδιας σειράς (από C^1 με τον 1, 2, ... με 2) εκτός από την i, η οποία έχει την εγείσ ιδιότητα:

« Η i-γραμμή προέρχεται από το άθροισμα της i του A και της i του B. Τότε $\det C = \det A + \det B$ »

$n \times n$ $A = \begin{pmatrix} 1 & 2 & 3 \\ 4 & 5 & 6 \\ 7 & 8 & 9 \end{pmatrix}$ $B = \begin{pmatrix} 1 & 2 & 3 \\ 10 & 11 & 12 \\ 7 & 8 & 9 \end{pmatrix}$ $C = \begin{pmatrix} 1 & 2 & 3 \\ 14 & 16 & 18 \\ 7 & 8 & 9 \end{pmatrix}$ $\det C = \det A + \det B$

Απόδειξη με επαγωγή στο n

$n=1$ $A=(a)$, $B=(b)$, $C=(a+b)$

$n=2$ $A = \begin{pmatrix} a_{1,1} & a_{1,2} \\ a_{2,1} & a_{2,2} \end{pmatrix}$ $B = \begin{pmatrix} a_{1,1} & a_{1,2} \\ b_{2,1} & b_{2,2} \end{pmatrix}$ $C = \begin{pmatrix} a_{1,1} & a_{1,2} \\ a_{2,1}+b_{2,1} & a_{2,2}+b_{2,2} \end{pmatrix}$

$\det C = a_{1,1} \det C_{1,1} - (a_{2,1} + b_{2,1}) \det C_{2,1}$
 $C_{1,1} = a_{2,2} + b_{2,2}$
 $C_{2,1} = a_{1,2}$
 $\Rightarrow \det C = a_{1,1}(a_{2,2} + b_{2,2}) - (a_{2,1} + b_{2,1})a_{1,2}$
 $= a_{1,1}a_{2,2} + a_{1,1}b_{2,2} - a_{2,1}a_{1,2} - b_{2,1}a_{1,2}$
 $= a_{1,1}a_{2,2} - a_{2,1}a_{1,2} + a_{1,1}b_{2,2} - b_{2,1}a_{1,2}$
 $= \det A + \det B$ 16x01

Υποθέτουμε ότι έχουμε για k , ότι τα αντιστοιχία για $k+1$, ορίζεται με τον
 $(k+1) \times (k+1)$

$$\det C = \sum_{t=1}^{k+1} (-1)^{t+1} C_{t,i} \det(C_{t,\neq i}) = \sum_{t=1, t \neq i}^{k+1} (-1)^{t+1} C_{t,i} \det(C_{t,\neq i}) + (-1)^{i+1} C_{i,i} \det(C_{i,\neq i})$$

$$C_{t,\neq i} = a_{t,\neq i} = b_{t,\neq i} \quad t \neq i$$

Ο $C_{t,\neq i}$ είναι ορθογώνιος από τα στοιχεία της t -γραμμής και 1-συνώνυμους του C ,
 $t \neq i$. Από ο $C_{t,\neq i}$ των αντιστοιχία γραμμών του, έχει το άρρητο α της αντιστοιχίας i -γραμ-
 μών του $A_{t,\neq i}$, αν του $B_{t,\neq i}$. Ο $C_{t,\neq i}$ είναι $k \times k$ κ' εφόσον με την υπόθεση της
 επαγωγής \oplus έχουμε $\det(C_{t,\neq i}) = \det A_{t,\neq i} + \det B_{t,\neq i}$

$$C_{i,i} = a_{i,i} + b_{i,i}$$

$C_{i,i} = A_{i,i} = B_{i,i}$, οπότε έχουμε στοιχεία των i -γραμμών, η οποία είναι σταθερά

$$\sum_{t=1, t \neq i}^{k+1} (-1)^{t+1} a_{t,i} (\det A_{t,\neq i} + \det B_{t,\neq i}) + (-1)^{i+1} (a_{i,i} + b_{i,i}) \det A_{i,\neq i} = \det C + A_{i,i}$$

$$= \sum_{t=1, t \neq i}^{k+1} (-1)^{t+1} a_{t,i} \det A_{t,\neq i} + \sum_{t=1}^{k+1} (-1)^{t+1} b_{t,i} \det B_{t,\neq i}$$

Πρόταση: Αν ο B προέρχεται από τον A με πρόσθεση της j -γραμμής α πολλαπλασιασμένης με α στην i -γραμμή του, τότε $\det B = \det A$

$$\text{Απόδειξη: } B = A_{i,j}(\alpha) A$$

$\det A_{i,j}(\alpha) = 1$, εφόσον είναι άνω ή κάτω τριγωνικός.

• Ο B είναι από τον C της προηγούμενης πρότασης με το B της προηγούμενης πρό-
 τας να είναι ο πίνακας A' , ο οποίος υπονοείται από τον A , όπου έχουμε
 αντικαταστήσει την i -γραμμή με την j πολλαπλασιασμένη με α .

$$\det B = \det C + \det A' = \det A + 0 = \det A$$

Ο A' έχει την i -γραμμή να είναι η j του A πολλαπλασιασμένη με α .
 $\det A' = \alpha \det A'' = \alpha \cdot 0$

A'' éxel zww i' x' zww j' gpaqulu' is'es.

$$\text{Det } B = \text{det } A = \lambda \cdot \text{det } A = \text{det } A_{i,j}(\alpha) \text{det } A = \text{det}(A_{i,j}(\alpha))$$

n.x.

$$\det \begin{pmatrix} 0 & 0 & 0 & 2 \\ 0 & 0 & 1 & 1 \\ 1 & 0 & 0 & 0 \\ 0 & 3 & 0 & 0 \end{pmatrix} = -\det \begin{pmatrix} 1 & 0 & 0 & 0 \\ 0 & 0 & 1 & 1 \\ 0 & 0 & 0 & 2 \\ 0 & 3 & 0 & 0 \end{pmatrix} = \det \begin{pmatrix} 1 & 0 & 0 & 0 \\ 0 & 0 & 1 & 1 \\ 0 & 3 & 0 & 0 \\ 0 & 0 & 0 & 2 \end{pmatrix} = -\det \begin{pmatrix} 1 & 0 & 0 & 0 \\ 0 & 3 & 0 & 0 \\ 0 & 0 & 1 & 1 \\ 0 & 0 & 0 & 2 \end{pmatrix} = -6$$

$$\det \begin{pmatrix} 1 & 3 & -2 & 4 \\ 2 & 6 & -4 & 8 \\ 3 & 9 & 1 & 5 \\ 1 & 1 & 4 & 8 \end{pmatrix} = 2 \det \begin{pmatrix} 1 & 3 & -2 & 4 \\ 1 & 3 & -2 & 4 \\ 3 & 9 & 1 & 5 \\ 1 & 1 & 4 & 8 \end{pmatrix} = 2 \cdot 0 = 0$$

$$\det \begin{pmatrix} 0 & 1 & 5 \\ 3 & -6 & 9 \\ 2 & 6 & 1 \end{pmatrix} = 3 \det \begin{pmatrix} 0 & 1 & 5 \\ 1 & -2 & 3 \\ 2 & 6 & 1 \end{pmatrix} = -3 \det \begin{pmatrix} 1 & -2 & 3 \\ 0 & 1 & 5 \\ 2 & 6 & 1 \end{pmatrix} = -3 \det \begin{pmatrix} 1 & -2 & 3 \\ 0 & 1 & 5 \\ 0 & 10 & -5 \end{pmatrix}$$

$$= -3 \cdot 5 \det \begin{pmatrix} 1 & -2 & 3 \\ 0 & 1 & 5 \\ 0 & 2 & -1 \end{pmatrix} = -15 \det \begin{pmatrix} 1 & -2 & 3 \\ 0 & 1 & 5 \\ 0 & 0 & -11 \end{pmatrix} = -15(-11) =$$

$$= \det \begin{pmatrix} 1 & x & x^2 \\ 1 & y & y^2 \\ 1 & z & z^2 \end{pmatrix} = \det \begin{pmatrix} 1 & x & x^2 \\ 0 & y-x & y^2-x^2 \\ 0 & z-x & z^2-x^2 \end{pmatrix}$$

$$(y-x)(2-x) \det \begin{pmatrix} 1 & x & x^2 \\ 0 & 1 & y+x \\ 0 & 1 & 2+x \end{pmatrix} = (y-x)(2-x) \det \begin{pmatrix} 1 & x & x^2 \\ 0 & 1 & y+x \\ 0 & 0 & 2-y \end{pmatrix} = (y-x)(2-x)(2-y)$$

Σημείωση: Η συνάρτηση ορίζουσα είναι καθοριστική: $\det(AB) = \det A \det B$

Απόδειξη:

$A \sim$ σπαιλομορφία

$P = E_1 \dots E_k A$ → στοιχειώδεις πίνακες
→ αναγλυτός καθορισμός

$P = I$ → κατακόρυφος I

→ να έχει καθορισμό των τελεστών του σπαιλιν 0.

$$\det P = 0$$

$$P = E_k \dots E_1 A \Leftrightarrow A = \underbrace{E_k^{-1} \dots E_1^{-1}}_{\text{στοιχειώδεις}} P$$

⇒ $\left. \begin{array}{l} \text{k' επαρκεί στο} \\ \text{k' μήκος μηδένων} \end{array} \right\} \text{ Έχουμε } \det A = \det E_k^{-1} \det E_{k-1}^{-1} \dots \det E_1^{-1} \det P$

$$\det EC = \det E \det C$$

↑
στοιχειώδεις

Αν A αντιστρέφεται ($\Leftrightarrow P = I$), τότε $\det A = \det E_k^{-1} \dots \det E_1^{-1}$

Αν A όχι αντιστρέφεται ($\Leftrightarrow P \neq I$ κ' $\det P = 0$), τότε $\det A = 0$. Ή έστω $\det(AB)$

$$AB = E_k^{-1} \dots E_1^{-1} PB$$

$$\det(AB) = \det E_k^{-1} \dots \det E_1^{-1} \det(PB)$$

↙

$$P = I \Rightarrow PB = B \text{ Άρα } \det(AB) = \det E_k^{-1} \dots \det E_1^{-1} \det B = \det A \det B$$

Έστω $P \neq I$, A όχι αντιστρέφεται ($\Leftrightarrow \det P = 0$).

$$\det(AB) = \det E_k^{-1} \dots \det E_1^{-1} \det(PB)$$

$$\begin{pmatrix} 1 & 0 & \dots & 0 \\ 0 & 1 & \dots & 0 \\ \vdots & \vdots & \ddots & \vdots \\ 0 & 0 & \dots & 0 \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} * & & & \\ & * & & \\ & & \ddots & \\ & & & 0 \end{pmatrix} \det(PB) = 0 \Rightarrow 0 \cdot \det B = \det P \det B$$

$$\textcircled{+} \det(AB) = \det E'_k \dots \det E'_j \det P \det B = 0 \cdot \det B = \det A \det B$$

Σημείωση: $\det A^t = \det A$

Απόδειξη: Οι αντιστρέψιμοι πίνακες είναι δύο ή καμία ζεύγη. Άρα κι οι αντιστρόφοι είναι επίσης δύο ή καμία ζεύγη.

$$(A)^t = (E'_k \dots E'_j P) = \det P^t \det (E'_j)^t = \det P \det E'_1 \dots \det E'_k = \det E'_k \det E'_{k-1} \dots \det E'_1 \det P = \det A$$

Σημείωση: $\det A = \sum_{t=1}^n (-1)^{t+i} a_{t,i} \det A_{t,i}$

$$\det A^t = \sum_{t=1}^n (-1)^{t+i} a_{t,i} \det A_{t,i}$$

$\det A$

$$\det A = \sum_{t=1}^n (-1)^{t+i} a_{t,i} \det i,t \quad \text{ως προς } i\text{-στήλη}$$

$$\sum_{t=1}^n (-1)^{j+t} a_{t,j} \det i,t \quad \text{ως προς } j\text{-στήλη}$$

ως προς i -στήλη